

## 性工作者人身安全

2008 年 3 月，4 位分別於元朗、大埔及北角工作的一樓一性工作者被殺，令到人心惶惶，許多姊妹都不敢開工，有些更索性關門不幹，但「手停口停」，爲了生活，始終都要面對工作。

有些人看準一樓一性工作者獨個兒工作，遇有事情發生又往往不敢報警，因此經常針對她們下手。性工作者每次工作時，都要極努力分辨眼前的是客人還是賊人。事實上，我們不時聽到有姊妹被人偷錢、偷手機，有些客人更吃「霸王餐」，甚至暴力對待性工作者。

所以，我們姐妹們都要團結起來.....

### 參加自衛術班

不少姊妹在 4 月初都參加了青鳥舉辦的自衛術班。當日教練教導我們如何從力氣大過自己的人手中逃生，例如當被人從後箍頸時，我們都會死命嘗試拉開對方的手，但此舉其實會令對方越箍越緊。原來，我們要先將頭打側，夾住對方的手臂，讓自己可以呼吸，然後應盡力把對方的手撐開，這樣就有機會逃生。教練還叮囑我們不應與對方力拼，因爲女性力氣不夠男性大，反而會增加危險，寧可利用一線生機大叫救命或按動平安鐘。

### 隔鄰姊妹互相照應

不少一樓一姊妹都裝有閉路電視，能看到門外的情況。因此，姊妹們可以互相爲對方留意客人的動態。例如一般服務時間大約是 45 分鐘至 1 小時，當有客人進入姊妹房內接受服務後，其他姊妹可在大約半小時後敲敲門，讓房中的姊妹以暗號或其他方式通知門外的姊妹房內的情況，以確保安全。

### 安裝平安鐘

四月份，青鳥已經與長者安居服務協會代表進行兩次工作會議，具體安排在一樓一單位內安裝「平安鐘」的計劃。由即日起，性工作者可透過本會安排安裝，月費爲一百元。青鳥已透過外展將該消息傳開去，反應理想。不過由於平安鐘須透過固網電話接駁，而部份一樓一沒有固網電話，加上工作地點流動性大，可能成爲安裝的障礙。因此，我們亦聯絡了另一以無線網絡提供服務的私人公司。

### 報警

當然，如不幸遇到罪行，姊妹們最好還是前往報警。挺身舉報，爲了其他姊妹，將匪徒繩之於法！

## 性工作者業界消息

### 上門查業主

我們接連收到從事一樓一的性工作者投訴，指近日警員經常上門，要求她們說出業主資料。事件僅冰山一角，卻揭露了警方近日以向業主／地產公司施壓，向性工作者迫遷的方法，打擊並沒有違法的一樓一生意。

當性工作者拒絕交出有關資料時，往往受到無日無之、以調查為名的騷擾。其實一樓一在法律上並不違法，可惜「經營賣淫場所」、「出租處所以供用作賣淫場所」及「依靠他人賣淫的收入為生」等條例，卻令到業主、性工作者雙方均無所適從！

青島建議政府應檢討上述法例，並研究取消數條有關「容許他人在場所內賣淫」的刑事條例(第 143、144 及 145 條)。

## 倡議工作

就推動一樓二非刑事化（牽涉修訂香港法例中對「賣淫場所」的定義）及刪除針對街頭性工作者的「為不道德目的而唆使他人」，我們已開展了與議員的會面討論：

### 網上聯署

目前已有五百多人簽名支持我們發起的聯署，其中有一百多位性工作者。我們會將聯署交予特首、有關政府部門及立法會議員。

### 遊說工作

- 4 月份 -- 與劉慧卿議員（前綫）、張超雄議員（公民黨）、周梁淑怡議員及張宇人議員（自由黨）進行交流，解釋我們的看法和立場。（致所有立法會議員的邀請信 -- <http://www.legco.gov.hk/yr07-08/chinese/panels/se/papers/secb2-1462-1-c.pdf>）
- 4 月 23 日 -- 出席油尖旺區議會關油尖旺色情問題工作小組的會議，反映性工作者遇到的問題，要求定期進行同類交流，好讓性工作者、支援團體、區議會及警方能在正視性工作者權益的前提下，一同探討如何建立和諧的社區關係。
- 4 月 24 日 -- 聯同一名性工作者前往立法會申訴部，就警方經常強迫性工作

者透露業主資料、從而透過業主向性工作者進行迫遷，以及街頭性工作者在警員執法過程中所面對的不公平及不合理對待，進行申訴。當日出席的議員包括劉慧卿、梁家傑（公民黨）、何俊仁及涂謹申（民主黨）。

- 5月5日 -- 出席立法會保安事務委員的特別會議，就「有關加強性工作者安全的政策和措施」、警方處理個案的手法，執法及修例各方面提交文件及表達意見。

## 青鳥診所

經過 8 個月的運作，性工作者對此免費檢查服務的反應及口碑非常不俗，從 2008 年 1 月至 4 月，平均每月約有 60 名性工作者接受此免費檢查，本地婦女佔大多數(45%)，其次為菲律賓籍(31%)、泰國籍(17%)及大陸性工作者(7%)。

數字反映性工作者對個人的健康極為關注，有見需求漸增，我們早前已將外展醫療服務次數增加。至於到訪中心的應診節數，日後可能考慮由現時一星期兩個下午增至三個，一切有待商決。

## 青鳥小賣部

我們獲樂施會支持，成立了一門小生意，讓有意欲嘗試其他工作的姊妹有一個學習零售業基本運作和接受訓練的平台。在完成基本訓練後，第一批學員已全情投入，合作經營出以極優惠價出售安全套及潤滑劑予業內姊妹的小生意。

## 步行籌款

青鳥的步行籌款已於 4 月 6 日早上圓滿結束，多謝各界的踴躍參與！

今年主題定為「與你同行，邁向光輝 15 年」，為的是慶祝本會成立 15 週年。當日同事、婦女、執行委員、義工及市民積極參與，意義不僅在表現了對青鳥的歸屬感和支持，更體現了標誌著共融、無分彼此的精神。

再一次謝謝大家的支持及捐款！

最新一期義工訓練已在 4 月中完成了，在很短的時間內我們能招募到 17 人的人士參加，是不錯的成果啊！

## 「突發」外展

有鑑於多位一樓一性工作者被殺，我們於復活節假期期間進行「突發」外展，前往探訪多區一樓一性工作者，再次提醒她們注意人身安全及記緊互相照應及支援，並宣傳自衛術班及平安鐘安裝服務。

## 義工訓練

新一期義工訓練已在 4 月中完成。在短短兩星期的宣傳期內，我們已能招募到 18 人參加，是非常不俗的成果。

## 青鳥睇報紙

### 美國大學生考察妓院

(明報) 04 月 13 日 星期日

<http://hk.news.yahoo.com/080413/12/2s9lj.html>

青鳥經常與本地大專院校同學分享，深深了解本港社會對性工作者的歧視與漠視，大部份來自對性工作的不認識與不了解。其實性工作者就在我們的社區當中，教育是其中一項有效解決歧視的方法，香港的大專院校甚麼時候才能鼓起勇氣，對不同的性議題多加討論呢？

### 地產經紀淪為「架步」代理

(星島) 04 月 03 日 星期四

<http://hk.news.yahoo.com/080402/60/2rqfa.html>

近兩個月，本會接獲不少性工作者致電求助或查詢，發現警方經常上門向她們「查詢」業主或地產經紀的資料，然後再透過向業主施壓，迫使性工作者遷出單位。本港的一樓一並不犯法，可惜這種「搜證」手法，無疑令到業主及性工作者無所適從，收窄性工作者的生存空間！

## 網上平台

我們也利用了網上平台，創立了屬於自己的 blog 和 e-group。

請到 <http://hk.myblog.yahoo.com/actionforreachout> (blog)。

至於 e-group，我們會以中、英雙語發佈訊息（大約一月一次）。如想加入我們的 e-group。可到青鳥網頁首頁 [www.afro.org.hk](http://www.afro.org.hk) 鍵入你的電郵地址，或到

[http://hk.groups.yahoo.com/group/AFRO\\_hk/?v=1&t=search&ch=web&pub=groups&sec=group&slk=1](http://hk.groups.yahoo.com/group/AFRO_hk/?v=1&t=search&ch=web&pub=groups&sec=group&slk=1)，謝謝！